

AI“教母”李飞飞

李飞飞，美国斯坦福大学教授，人工智能领域顶尖科学家。从“移民差生”到登上世界顶尖学府的讲台，从被广泛质疑到被誉为AI“教母”……在人生的道路上，李飞飞总是用坚韧与智慧跨过一道道障碍，迎来了光明与曙光。

如今，她以人文视角不断追问技术的终极意义。她说，AI不是冰冷的工具，而是需要与人性共鸣的伙伴；技术的突破，最终要回归对人类尊严、公平与共情的守护。

喜欢一切归零的感觉

1976年，李飞飞出生在北京一个知识分子家庭，爸爸是工程师，妈妈是教师。15岁时，她跟随父母前往美国，原本幸福安稳的生活被打破。由于语言不通以及文化差异等，李飞飞的生活、学习环境发生巨大变化。她说，在学校，她很难融入集体生活，与同学难以打成一片。

好强的她并没有气馁，而是想办法克服困难。她把字典翻得卷边、把电视新闻当成英语教材，经常学习到深夜。功夫不负有心人，她的成绩突飞猛进，并在高中时撕掉了“移民差生”的标签。

高中毕业后，李飞飞到普林斯顿大学物理系学习，并获得全额奖学金。1999年，李飞飞大学生涯即将结束，面对包括高盛在内的多家华尔街金融巨头的工作邀请，李飞飞却做出一个令人意想不到的决定——放弃高薪工作机会，前往西藏。

“我喜欢一切归零的感觉，忘掉过去所做的一切，不在意别人对你的看法。只管埋头苦干，努力建设，那是我的舒适区。”李飞飞说。

“普林斯顿每一年给学生一个奖，但只有一个名额，让

学生去探索世界上任何领域。”李飞飞说，她的藏医药学和西医学上的医理比较课题通过后，她就背着书包，带着行李前往西藏研究藏药。

“我一直想去探索东西方哲学和科学中的奥妙，去做东西方文化的桥梁。”对李飞飞来说，研究藏药并非一时冲动。在她看来，藏医在哲学和方法论层面上能够给她带来更多的启发和思考。在西藏的日子里，她深入研究藏药的药理和疗效，与当地的藏医交流学习，亲身体验藏医药文化的博大精深。

“普林斯顿大学与西藏之间没有任何对话。从研究方案，到制订资金使用计划都是由自己来决定。虽然这过程很苦、很累、很难，但还是坚持走完了。”在她看来，闯西藏是她人生永生难忘的经历。

打造全球第一个大型AI数据库

2002年，李飞飞踏上了AI之路，又有了新的“舒适区”。

虽然当时计算机视觉识别行业才起步，许多理论和技术有待完善，但她认为，计算机视觉识别未来前景广阔，对推动AI的发展具有重要意义。

“ImageNet可以通过一张图片能识别出里面的物体，这是视觉识别中的一个基本问



题。”李飞飞并不满足于此，她希望人工智能有更大突破。

在ImageNet挑战赛中，加拿大多伦多大学的3位科学家提交了一个名为AlexNet的神经网络模型，让李飞飞振奋不已。AlexNet是一个卷积神经网络模型，它模拟了人类大脑中的视觉皮层组织的神经连接方式，以此实现了对视觉信息的高效识别。AlexNet的成功得益于ImageNet提供了足够多的数据让其训练。

此后，李飞飞用大数据训练神经网络的想法也被业内疯狂追捧，从图像扩展到语音、文字、视频等其他领域，AI革命由此被彻底点燃。随着Alex时刻的到来，深度学习迎来了爆发式发展。

中美AI交流的桥梁

在谷歌任职期间，她致力于推动谷歌与中国的科研机构、企业和高校开展合作，共同促进人工智能技术的发展和应用。在她的努力下，谷歌中国AI中心正式成立。李飞飞希望通过这个机构，加强谷歌与中国在人工智能领域的交流与合作，推动AI技术在中国的发展和应用。

(摘自《文史博览·人物》2025年9月 陈彬/文)

“火山爷爷”火了



统阐述了我国火山的时空分布与特征。

刘嘉麒让“中国火山”被更多人看见，也为“中国火山”找到新的研究方向，他把火山活动与气候变迁紧密联系在一起。更让刘嘉麒特别自豪的是，现在一些有国际影响力的火山会议也来中国开，许多学者都会到中国来做研究。

刘嘉麒开始钻研同位素年代学，火山岩成了他的重点研究对象。而一部由外国专家编写的书，深深刺痛了他。书中说，中国没有火山，中国的火山资料需要从国外获取。为给中国火山“正名”，刘嘉麒走遍全国34个省级行政区，从长白山到大连池，从青藏高原到宝岛台湾，他用详实证据，让国际学界看见中国火山的存在与价值。他编著并出版了《中国火山》，全面系

火山喷发形成的玄武岩，过去常被用来铺路。刘嘉麒带领团队，把这堆硬石头做成了“直径仅有头发丝十分之一”的纤维丝。他用手轻轻触摸着样品说：“你看这玄武岩纤维筋，像钢筋，却更轻、更结实、更抗腐蚀。一吨玄武岩开采成本五六十块，拉成丝能卖两万到十几万，价值翻了几百倍。”2024年6月，嫦娥六号着陆器携带的五星红旗在月球背面展开，这面国旗的布料正是用玄武岩纤维“织”成的。

37岁考研、80岁拍短视频，刘嘉麒从来不被年龄定义。深耕科研之余，他对科普工作倾注了巨大热情，总能把深奥的地质学问，通俗地“翻译”给大家听。“火山爷爷”火了，弹幕里满屏的“爷爷”，网友笑称是“葫芦娃集合”。(据中央广播电视台中国之声10.10 陶星舟/文)

让“中国火山”被更多人看见

刘嘉麒1941年出生于辽宁的一个穷山沟。填报大学时，母亲无奈地说了一句“什么学校不要钱，就考什么学校”，于是在招生简章上搜寻了半天，看到地质院校实行“五包”——学费、书费、医疗费、伙食费、住宿费全免，就报考了地质院校。

1978年，国家恢复研究生

招生，37岁的他抓住机会，毅然报考了中国科学技术大学的研究生。

刘嘉麒开始钻研同位素年代学，火山岩成了他的重点研究对象。而一部由外国专家编写的书，深深刺痛了他。

书中说，中国没有火山，中国的火山资料需要从国外获取。为给中国火山“正名”，刘嘉麒走遍全国34个省级行政区，从长白山到大连池，从青藏高原到宝岛台湾，他用详实证据，让国际学界看见中国火山的存在与价值。他编著并出版了《中国火山》，全面系

探索火山资源转化之路，开始做科普

“不管搞什么科学，最后都要推动社会进步、经济发展。”刘嘉麒说。

美丽的却又狂躁的火山，让人们心生好奇，又望而却步。为了获取第一手资料，刘嘉麒干脆把实验室“搬”到了火山口，只为看得更加真切。为此，他跑遍了七大洲、五大洋，多次出征南极和北极。

10月24日，修订后的《山西省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》公布，自2025年12月1日起施行。

沟通亲情:八旬老人办“家报”

看到家报，于正中平时外出旅游也把办家报的工具及家报本随身携带。有一年他到张家界旅游时，晚上回到宾馆，还坚持写家报到零点，完成发布任务才休息。家人朋友都被他的毅力折服，为了减轻他的负担，曾建议他把“日报”改成“周报”，但当反复阅读亲人们真情流露的读后感后，反而更坚定了于正中的办报信心和决心。

办家报的想法始于1996年。在河南巩义市艺术学校任业务副校长的于正中退休后，来到郑州随大女儿生活。当时三个儿女分别在上海、深圳、郑州三地，亲戚们都分布在大江南北，为了沟通亲情，有一定书画基础的他决定自办一份电脑打印的四开小报，这就是“家庭日报”的前身“于氏家报”。

家报试办十几期后，于正中被一所大学聘去做了8年的班主任，办报中断。2016年4月，在一场手术后，他来到深圳女儿家里休养，家报又重新办了起来。

之后，“家庭日报”一天也没停过。为了使亲人能及时

敛财超500万元，非法组织“天道鸿元”被一锅端

手指在推荐页划了几下，王鹏(化名)就刷到了“天道鸿元”的直播间。“为什么日子不顺、磨难缠身？”配着旋律舒缓、氛围空灵的背景音乐，主播开始讲解：“现在是末世，人人都有磨难，唯有‘正法修行’，才能通过上天的考验，求得圆满。”似乎是为了印证主播的话，评论区的留言开始刷屏：“师父说得对”“修行后，我的病就控制住了”……

彼时，王鹏正为母亲的病焦头烂额。“修行能祛病”，像



近日，北京75岁的卢大爷坐过山车的视频引发热议，被称为“硬核玩家”。

大爷爱玩过山车，女儿帮他办年卡

据了解，卢大爷的女儿帮他买了2888元的游乐园年卡后，为了错开高峰排队，他每天早晨6点就起床，辗转一个半小时地铁准时抵达北京欢乐谷。坐过山车时，卢大爷偏爱第一排位置，落地后步履轻

盈，让同车的年轻人自愧不如。

据了解，卢大爷最高纪录

是一天狂刷了43次过山车。

除了玩过山车，卢大爷还会玩跳

楼机、大摆锤等刺激项目。

(据大象新闻网)

山西:禁止诋毁大龄未婚女

确，任何组织和个人不得以妇女未婚、结婚、丧偶、离婚、户无男性等为由，侵犯妇女在农村集体经济组织中应当享有的合法权益。第四十七条强调，妇女享有与男性平等的继承权。

(据澎湃新闻)



▲于正中在案头编写“家庭日报”

更成为日报的一处闪光点。有时看到喜欢的文章，于正中甚至会将整篇长文分成两三页刊登，分享给全国各地的亲友。他时常也会将自己的所见所闻、所思所想撰写成文章。老人家思路清晰，文采斐然，不用打草稿，信手拈来就是一篇好文。

这份家报已成为家族的精神纽带。生活在河南渑池的妹夫李绍敏说：“通过家报学习，不仅加深了亲情，也汲取了各种生活知识。”在上海徐汇中学读书的孙子于海越虽然没手机，但通过父母手机阅读家报后，表示要学习表哥孝顺长辈的品德。

(摘自《新民晚报》姜燕/文)

10月29日，广西南宁的糖糖(化名)称，自己与未婚夫因结婚“五金”购置问题，爆发激烈争吵，婚事陷入僵局，根源竟是两年间一路飙升的金价。

糖糖自述是黄金爱好者，2022年底与男友确定以结婚为目的的交往，双方约定购置100克黄金作为结婚“五金”。

彼时金价每克不到600元，是两人都能接受的范围，但男友认为金价仍会下跌，坚持暂缓购买。

2025年的黄金市场堪称“疯狂”，让“五金”的购置成本一路飙升。

2025年端午节后，金价飙升至每克900多元。原本双方家长已敲定婚期，“五金”购置却因成本翻倍彻底谈不拢。

糖糖坦言，自己并非执着于100克黄金，而是男友迟疑不决、精打细算的态度让她心寒：“我体谅他的顾虑，但他却丝毫不关心，这让我觉得我不配拥有当初约定好的‘五金’。”

(摘自《南宁晚报》)

情侣约定买“五金”，因金价飙升而“谈崩”